

扫黄打非

吉林省洮南市兴隆街道隆新社区:

筑牢阵地 当好基层标兵

□本报记者 张席贵

吉林省洮南市兴隆街道隆新社区以强化队伍建设为抓手,以筑牢阵地为基石,以广泛宣传为切入点,推进“扫黄打非”进基层工作有效开展。《中国新闻出版广电报》记者日前从洮南市委宣传部了解到,该社区获得2022年全省“扫黄打非”“一县(区)一典型”百强基层标兵站点。

健全体制 完善“组织网”

“隆新社区成立于2003年,辖区面积约3.1平方公里,总人口9542人。”洮南市兴隆街道隆新社区党委书记李丹向记者介绍,社区成立“扫黄打非”专项工作领导小组,设置了“扫黄打非”工作站,实现“扫黄打非”网络全覆盖。

隆新社区还创新网格化管理,将“扫黄打非”各项工作融入基层党建、文化建设和基层治理,明确一名专职联络员,将工作职责、工作制度等上墙公示,做到一目了然,具体任务到人、责任到人,有效推动“扫黄打非”工作走向深入,走在前列。

专项行动 筑牢“防火墙”

隆新社区充分发挥“网格+党员+志愿者”基层治理“铁三角”作用,全面排查摸底,查摆问题线索,逐步形成“扫黄打非”监督无死角局面,对辖区内书店、文印店等重点区域进行全覆盖专项检查,查看是否存在违规经营、违法印刷图书、传播不良信息等问题,做到不漏一家、不留一处,切实维护社区文化市场的安全稳定。

李丹介绍,在“扫黄打非·护苗”工作站,工作人员以阅读大课堂等形式,引导孩子们多读书、读好书,远离和抵制非法有害出版物。持续优化“护苗”阵地建设,高标准建成了“护苗”工作活动站、“党史文化馆”等“护苗”场馆,努力筑牢少年儿童健康成长成才的“精神防护林”。

为带领青少年学习“护苗”知识,并享受正版权阅读的快乐,认清非法出版物的危害,隆新社区“扫黄打非”基层工作站积极开展读书分享活动,为热爱阅读的青少年营造清朗的文化氛围。隆新社区“扫黄打非”基层工作站的文化志愿者还组织“文明上网、科学用网”主题的展览,带领青少年及家长正确对待互联网,自觉抵制互联网的不良信息。部分文化志愿者还通过入户宣讲的方式进社区宣传“护苗”知识。

抓好宣传 守好“主战场”

隆新社区依托新时代文明实践站,通过开展新时代文明实践站,微信群转发宣传等形式,推动“扫黄打非”工作更接地气,使“扫黄打非”知识深入千家万户,进一步净化群众生活环境,营造良好的社会氛围。

李丹介绍,社区经常组织开展积极健康向上的文化文艺演出,并将“扫黄打非”工作融入到文化活动中,利用文化活动发放“护苗”“扫黄打非”倡议书等宣传品100余份,让群众在享受文化服务的同时,接受“扫黄打非”宣传教育,提高群众鉴别“黄”和“非”的能力,增强拒绝“黄”和“非”的意识。丰富多彩的文化活动,提高了百姓文化素养,使他们远离低俗文化,确保“扫黄打非”工作深入持久地开展。

在日常“扫黄打非”工作中,隆新社区“扫黄打非”基层工作站积极运用电子屏、宣传栏等宣传手段以及时地宣传“护苗”知识,主动呼吁更多居民群众关注和保护青少年,坚决抵制不良信息和做到文明上网,为青少年健康成长营造良好社会文化环境。

“‘扫黄打非’工作不可能一蹴而就,长效管理是保持成果的关键。”李丹介绍,隆新社区坚持建设一个“读书好、好读书、读好书”的阅读室;开设一个道德法治大讲堂,结合社会主义核心价值观、讲文明树新风知识举办讲座,宣传文化市场管理和“扫黄打非”政策法规、典型案例,介绍“扫黄打非”知识,及正确识别正版、盗版出版物的方法,提高全社会守法意识;组建一支社会监督队伍,利用“五老”义务监督员和“扫黄打非”文化小天使队伍,义务监督“扫黄打非”工作,形成“扫黄打非”工作齐抓共管、无缝衔接的格局。

记者了解到,作为社区“五老”宣讲员,1945年参军的宋登岭参加过抗日战争、解放战争、抗美援朝等战争。他先后办了20多期壁报,共计50多万字。为办好壁报,宋登岭摘录有关资料、故事1700多篇,摘写笔记达90多万字。多年来,有近万名青少年听过他的报告。

“扫黄打非”进基层

安徽省铜陵市:

管育并举,让“护苗”行动走心更入心

□本报记者 赵新乐 通讯员 周炎

盛夏七月,骄阳似火。7月25日,一场造型新颖、创意十足的“护苗”情景剧在安徽省铜陵市文化馆小剧场内精彩上演。铜官区西湖镇组织辖区孩子们来此观看,跌宕起伏的剧情、声情并茂的表演引得现场观众阵阵掌声。

“作品不仅要体现扫除文化垃圾的严肃性,还要强化正面教育引导的活泼性。情景剧特有的生动形象的演绎,能使‘护苗’宣传入脑、入心。”情景剧《绿书签·在行动》的主创人员裴军曾是一名文化市场执法人员,多次参与市、县组织的“扫黄打非”集中行动。如今,作为一名文艺创作人员、双重的身份和经历,让他深刻理解“护苗”工作的意义。

《中国新闻出版广电报》记者了解到,随着信息传播日益多元,网民年龄日趋低龄,铜陵市近年来整力量、建机制、浓氛围,延伸“护苗”内涵,丰富“护苗”形式,持续优化未成年人健康成长环境,推动“护苗”行动走心更入心。

齐抓共管 让“护苗”力量强起来

“护苗”行动关键在“护”,体现在保护要及时到位、周全有力。

在铜陵市义安区五松镇,一支由离退休老党员、五老人员、热心乡贤组成的“扫黄打非”联防志愿队活跃在辖区10余家书店、5家网吧、22家快递网点、3所中小学校周边。在巡查监督过程中,一旦发现非法、暴力恐怖等危害青少年身心健康的不良出版物及商品,会立即干预处置。

“我们整合全镇专职兼职队伍,打造了基层治理联管队伍12支300余人,真正做到印刷、销售非法有害出版物关口的巡查检查全覆盖。也只有把队伍统一起来,才能真正做到管起来。”该镇宣传委员阮志恒表示。

不仅如此,铜陵市还整合基层治理、新时代文明实践、城乡社区建设等平台,打造“红袖标”“娃娃楼长”“妈妈工作队”等志愿服务队,实现常态化、全天候巡查,对相关问题“现身”就查、“露头”就打。同时,网信、公安、文化、邮政管理等部门强化联合执法,延伸执法触角,清查校园周边、娱乐场所、仓储物流、网络环境等渠道。今年以来查缴有损青少年身心健康的文化用品、出版物600



安徽省铜陵市中级人民法院开展“铜娃学法”法治教育活动。
安徽省铜陵市“扫黄打非”办公室 供图

余件(册),关闭网站、抖音号4个。

各部门充分发挥队伍能动性,打造集监管、宣传为一体的队伍。公安部门组织民警进校园开辟法治课堂,将爱国主义教育、提升网络素养、净化未成年人成长网络等融入到宣传活动中,引导青少年健康成长。不少基层社区、农村开辟暑期集中托管阵地,举办少儿公益培训班、“青苗”课堂、阅读故事会等,组织热心群众、大学生志愿者等力量进乡村、进社区上好暑期安全“第一课”,既解决假日学生托管难问题,又筑牢学生安全“防火墙”。

联合查办 让“护苗”防线厚起来

出动执法人员3000余人次,检查文化场所1000余家次,下架350余册不利于青少年身心健康的出版物,收缴600余件侵权盗版及非法出版物,查办校园周边出版物行政处罚案件7起,清理色情低俗、血腥暴力等有害信息310条,关闭网站、抖音号4个……这是铜陵市今年“扫黄打非·护苗”专项行动的成果之一。

据了解,铜陵市有关部门坚持关口前移、重点管控,在网下监管、网上治理、案件查办等方面综合施策,全方位构筑“护苗”安全体系。“扫黄打非”、文化、

公安、市场监管等部门聚焦书店、报刊摊点、网吧、游戏游艺等经营场所,通过联合检查、工作督查、随机暗访等强化日常监管。同时,还对“剧本杀”、网上书店等新业态场所开展基础核查。目前已建立13家“剧本杀”场所和44家网上书店基础管理台账。

与此同时,网信部门紧盯短视频、网络游戏、直播平台等重点领域,开展“饭圈”乱象、“清朗”等专项整治,将属地网上涉未成年人信息纳入日常网络舆情监测,处置网上违法和不良信息举报10条,全面推进网络文明素养提升工程,统筹线上线下,举办“中国(铜陵)好网民”、文明校园创建等活动,大力培育提升未成年人网络素养。

案件查办是“扫黄打非”工作的重点和难点。铜陵市“扫黄打非”办公室强化统筹协调,加强部门联动,针对涉未成年人案件,建立信息通报共享、联合执法办案、重点案件通报“一体化”案件查办机制,查获非法出版物1万余册,确保网下发现、网上追踪、全链条打击。

创意赋能 让“护苗”氛围浓起来

今年“六一”儿童节前,一位法治副

河南省漯河市源汇区老街街道:

多面开花,激发基层治理活力

□本报记者 吴明娟

走进河南省漯河市源汇区老街街道,随处可见的“扫黄打非”宣传元素,随时待命的“扫黄打非”巡逻员、监督员,这成为社区治理的生动写照。

“老街街道将‘扫黄打非’工作全面纳入街道、社区、网格三级架构体系,构建横向到边、纵向到底的‘扫黄打非’网格化监管体系,用‘扫黄打非’工作的实效促进基层治理效能的提升。”漯河市源汇区委宣传部反非法反违禁科负责人孙红叶向《中国新闻出版广电报》记者介绍,作为第一批全国“扫黄打非”进基层示范点,河南省漯河市源汇区老街街道不断创新“扫黄打非”工作方法,多面开花,激发基层治理活力。

加强制度建设

工作要做好,离不开各项制度的建设。为此,老街街道成立了以街道党工委书记为组长、办事处主任为副组长、班子成员为成员的“扫黄打非”工作领导小组,为“扫黄打非”工作有序开展提供了坚强的组织保障。

老街街道党工委书记李鹏介绍,老街街道是漯河市商业和交通中心,人流量、客流量大,基层“扫黄打非”工作面临着更多的困难与挑战。“为此我们建立了‘一站三员’队伍,即每个社区设立一个工作站,一名网格员、一名联络员、一名信息员,推行分片包干办法,定人、定岗、定责,形成一套覆盖到位、基础扎实、运转顺畅、联动高效、反馈及时的‘扫黄打非’工作机制。完善了机制,辖区内的出版物市场就能有序、健康运行。”

记者了解到,除了网格员、联络员和信息员,老街街道还发动了老干部、老党员、老专家、老教师、老模范这五类人群,成立了4支“扫黄打非”先锋模范巡逻队伍,定期巡查,共同守护好辖区的文化晴空。老街街道“扫黄打非”工作领导小组成员连东升告诉记者:“巡逻队伍还会对商户宣传‘扫黄打非’法律法规,引导经营者提升法律素养、网络素养和文明



河南省漯河市源汇区老街街道“扫黄打非”志愿者开展“护苗”宣传。
河南省漯河市源汇区委宣传部 供图

素养,守法、文明、诚信经营。”

据统计,今年以来,老街街道共开展专项检查15次,协助文化执法部门收缴非法图书500余册,非法音像制品130余件。

强化专项行动

在老街街道的智慧书屋里,一排排整齐的书架上,各类图书陈列有序,阵阵书香沁人心脾,孩子们正站在书架前挑选他们喜爱的图书。

老街街道工作人员连一帆说:“为进一步深化‘护苗’行动,丰富‘护苗’载体,老街街道将辖区内的智慧书屋变成孩子们的‘第二课堂’和‘充电桩’,定期组织孩子们来书屋开展阅读活动和读书心得分享活动,让孩子们享受到阅读的充实与乐趣。”

一位带着孩子来阅读的家长告诉记

者:“书屋离我们很近,一到周末或节假日我们都带着孩子来这里读书、学习,这里的书籍种类特别丰富,涵盖了教科、文学、少儿、生活等多种类别,书屋还配备了志愿者,为孩子们答疑解惑,这里真是孩子们的好去处。”

据介绍,近年来,老街街道将“护苗”行动与新时代文明实践、经典诵读、“我们的节日”等活动紧密结合,通过开展专题讲座、知识竞赛、观看专题片等活动,引导未成年人拒绝观看或购买含有恐怖、暴力、迷信、色情等内容的非法出版物及盗版刊物,倡导绿色健康阅读习惯,保持身心健康。建立《互相通报工作制度》,会同辖区学校、老师,就学生上网情况互通信息。开展“绿书签”行动进校园,共发放3200份“绿书签”,1700份宣传手册、2000件特色宣传小礼品(扇子、书签等),一系列“护苗”主题活动的开展,凝聚全社会合力,助力青少年健康成长。

校长走进校园课堂,播放“护苗”宣传视频、科普法律知识、讲述警示案例,引得孩子们纷纷举手发言,争先恐后互动,现场气氛热烈。

铜陵市长江路派出所所长张睿介绍,民警们将全市的“护苗”原创作品带进校园,与普法宣传融合,扩大“护苗”影响力,也取得了良好效果。铜陵市“扫黄打非”办公室把握时间节点,在“六一”、网络安全周组织公检法、文化、教育等“护苗”联盟单位,通过推广执法宣传片、播放网络安全视频课、开设法治课堂等,有效引导青少年自觉抵制文化垃圾。今年以来,“护苗”联盟单位累计开展线下宣传100余次,发放宣传材料9000余份。

记者了解到,近年来,铜陵市政法、司法、公安等部门联合打造邪教、禁毒、人民防空、法治教育“一站式护苗”综合实践基地,全年接纳学生参观3万余人次。“铜娃学法”已成为该市法治宣传教育的特色品牌,公检法部门举办暑期法治夏令营、绘制铜娃说法主题漫画、创作《悟空新征程之校园体验记》,宣传文化部门组织文艺人才创作《“护苗”歌儿唱起来》《“护苗”牛歌》等富有地域特色、便于传唱的作品,通过资源嫁接、形式创新,极大提升未成年人自护意识和能力。

今年暑假伊始,铜陵市图书馆内清凉舒适、书香四溢,自修区整洁安静,少儿馆热闹非凡,花样童年·红马甲故事会、“小小管理员”等文化志愿服务活动陪伴着孩子们的假期生活。“为了搭建少儿多元共融的绿色阅读平台,我们从‘听讲读画’等方面入手策划近百场阅读推广活动,让孩子们充当志愿者推广阅读,在锻炼中学习成长,全方位助力孩子身心健康成长。”铜陵市图书馆少儿馆馆长胡燕飞说。

作为国家公共文化服务体系示范区,铜陵市城市公共阅读体系日趋完善,在“15分钟阅读圈”规划建设融入“护苗”元素,将全民阅读点(城市书房)、农家书屋、24小时自助图书室、漂流书巢等与“护苗”工作站结合,实现阵地互融、资源互通。学苑社区、鹤山社区等基层“扫黄打非”工作站,设置“护苗”阅读角、“绿书签”书架,处处洋溢着多读书、善读书、读好书的浓厚氛围。

生动宣传引导

记者了解到,老街街道还成立了“扫黄打非”宣传队伍,通过发放宣传资料、现场答疑解惑等方式,向群众讲解非法出版物的识别技巧,让群众认识到非法出版物和有害信息的危害。

李鹏介绍,基层是宣传“扫黄打非”工作的大舞台,在全国国家安全教育日、“4·23”世界读书日、国家网络安全宣传周等重要时间节点,老街街道充分运用电视广播、报刊网站、户外大屏等平台,大力宣传“扫黄打非”知识。随着智能手机的普及,老街街道还将宣传力量转移到新媒体平台,用好智慧党建管理系统、“学习强国”、“智慧老街”微信公众号等网络平台,用群众易于理解、乐于参与的方式推送“扫黄打非”政策法规和信息,让群众对“扫黄打非”工作了解更直观,赢得群众的认同和支持。

为进一步发动辖区居民的积极性和斗争性,老街街道还设立举报电话和微信举报,制定《奖励举报办法》,号召“扫黄打非”宣传与公共文化服务结合,号召辖区文艺爱好者创作、编排、演出群众喜闻乐见、内容丰富多彩、形式新颖多样的“扫黄打非”文艺节目,演出场场爆满,让“扫黄打非”工作浸润心田,形成群防群治、联防联控的良好格局。

李鹏表示,在今后的工作中,老街街道将继续把“扫黄打非”工作作为落实意识形态工作责任制的一项重要工作,与其他工作同部署、同安排、同落实、同考核。“以党员干部特别是领导干部为重点,以习近平新时代中国特色社会主义思想为主要内容,创新理论学习方式,丰富理论学习内容,不断落实好理论学习活动。按照政治强、业务精、纪律严、作风正的要求,努力打造一支思想理论好、综合素质高、富有丰富意识形态工作经验的干部队伍,做到组织落实、人员落实、责任明确、制度健全。”李鹏说。